

नोट्स

B.A. Part-III (Hons)

Subject — Geography

Paper — VI (Human Geography)

Unit — III rd

Gulshan Handwritten

Q-6

ESKIMO

B

एस्कीमो पुरातन की तरह ही विश्व वतावरण में आर्कटिक भाग जीवन व्यतीत करते आते हैं। अर्थात् वे किशका वातावरण में निर्यात पलायन से प्रभावित हैं। ये 50 अमेरिका, ग्रीनलैंड, उत्तरी-पूर्वी एशिया में जहाँ साल के नौ (9) महीने तापमान 32°F के नीचे पाए जाते हैं। जाड़े की शुरुआत अत्यधिक लम्बी तथा कठोर शीत वाली होती है। वर्षा वर्षा के रूप में होती है तथा कभी-कभी बर्फाली आदिवासी-चलती है। वनस्पति आनामोनिगान नहीं रहता गर्मी-25°F से 50°F तक पड़ती है। शुरुआत आगला शीत रहने की होती है, और कभी-कभी 50°F से उष्ण-पानी पानी ऐसे ही क्षेत्र में स्थित एस्कीमो वी अवातावरण में Eskimo जाति के लोग निवास करते हैं।

परिवार : → Eskimo एक स्वतन्त्र शील होने के कारण इनका सामाजिक बंधन हीला रहता है। यद्यपि इनकी भी प्रजाति होता है, लेकिन अभी बात मानने की आवश्यकता नहीं होती। क्योंकि आर्कटिक प्रजातियों जैसे वस्तु वस्तु में शील का शिक्षा व शुरुआत में कैरिबियन का शिक्षा तथा इन्डोनेशिया के शिक्षा में इन्हें सामुदायिक समाज कहला पड़ता है। अर्थात् पुराण शिक्षारी को समाज में अधिक भाग होता है।

श्री-विवाह : → Eskimo में बहुपत्नी प्रथा का प्रचलन है। साथ ही एक एस्कीमो कई पुरुषों के साथ रह सकती है। परिसर को मध्यपूर्व स्थान प्रभाव में नहीं है। कभी-कभी अपनी विरता सिद्ध करने के लिए एक Eskimo इतने Eskimo की पत्नी का दण्ड करता है। यह दण्ड प्रकृत में पहले 98 उच्च व्यक्ति-दंडा करके उतरी विधवा से शरीर का होता है।

वस्त्र : → (Clothing) : → दुर्भाग्यवश इनके कपड़े शालीन भाग के सामान्य रहते हैं। ऐसे वातावरण में वे अपने शरीर को शील की शाल से ढकते हैं। गर्म ही शरीर वस्त्र हैं। चरने के वस्त्र के रूप में सीने के लिए पशुओं की छड़ी से बनी हुई तथा उनके नरों को धागे के रूप में प्रयोग करते हैं। एस्कीमो वस्त्र शरीर का वस्त्र आगला एक ही शरीर होता है।

आवास : → स्वतन्त्र (Nomad) जाति के होने का अर्थ ही होता है स्वामी धर नहीं रहना। जात में वे अत्यधिक एक ही क्षेत्र में रुके रहते हैं, प्रकृत वस्तु शुरुआत में में शरण शील रहते हैं। शिक्षा की शोध में वे एक जगह से दूसरी जगह स्वतन्त्र करते रहते हैं। तथा शुरुआत में वे एक स्थान से उतरे स्थान पर धुनते रहते हैं। शुरुआत में वे टेंटों में रहते हैं, जो बड़े और बड़े के बने होते हैं। इनके स्थानों गत बाह्य आभी हुई किती लम्बी में होते हैं। यह या इन्डोनेशिया मच्छी की बनी छड़ी से बनी होती है। शीत शुरुआत में इन्हें अतिशय शुरुआत शुरुआत की आवश्यकता करनी पड़ती है। वे पशु की शिक्षा बनाकर उनके उष्ण पशु या शुरुआत की दंड 8 जल देते हैं, उनके उष्ण शीत शुरुआत वाला तम्बु जलकर टुक देते हैं। ऐसे धरो को 9800 या 9900 यक्ष (पाक) करते हैं। धर के अन्त शील भाग अन्त पशुओं से नवी प्रकाश एवं गर्मी के लिए आजाते हैं, जिससे जिससे प्रकाश मिलता है तथा गर्मी बनी रहती है।

गोपन : → एस्कीमो का आवास गाँव है जो शील, वालरघ, कैरिबो, रेडिगर, गेरिमा, लोमोडी आदि से प्रभाव होता है। ये गाँव कच्चा ही होते हैं। शीत प्रचलन वातावरण में गाँव को अधिक समय तक सुरक्षित रहना जा सकता है, लेकिन ये लोग आवागमन से अधिक शिक्षा प्राप्त होने पर इसे अन्य लोगों में बाँट देते हैं। समय नहीं करते। कभी-कभी जाड़े में जब शिक्षा करना कठिन हो जाता है, तब उन्हें शुरुआत का सामना करना पड़ता है। Eskimo शीत प्रचलन वातावरण के स्वतन्त्र जाति हैं। वे लुटेरे नहीं होते। वे सामुदायिक आवासों जिनकी वर्षा शुरुआत रहती है, शिक्षा का उनके गाँव पर अपना जीवन बसाए जाते हैं।

आर्थिक जीवन

शिक्षा : → Eskimo समुद्र में पाए जाने वाले जीव-जंतु शील, वालरघ, तथा अन्य मच्छीमत्तों के आर्कटिक पर प्रवृत्त निर्भर हैं। शीत शुरुआत में शील ही इनके गोपन का प्रचलन रहते हैं। शील जल के जमे हुए स्तर के नीचे पड़ा रहता है। Eskimo ऐसे ही क्षेत्रों में लम्बी शाइका उतरे जाने की प्रतीक्षा करते हैं शील का उपस्थिति का पता Eskimo के कुत सुंदर आजाते हैं। जाड़े की शुरुआत Eskimo के लिए कठिन होती है क्योंकि रात बड़ी होने के कारण अंधेरे का सामना रहता है। अंधेरे में 98 उष्ण शिक्षा करने नहीं जा पाता तथा जल धल के बर्फ से ढके रहने के कारण शिक्षा रुक पाना कठिन होता है। शुरुआत में गोपन प्रचलन होता है तथा बर्फ पिघलने लगती है। एक मात्र मास, लाइनेम के चरने के लिए कैरिबो तथा रेडिगर आदि जानवर आ जाते हैं। साथ ही कई प्रकार के पक्षी, मछली, गेरिमा, लोमोडी आदि प्रकाश होते हैं। अतः ये सभी जानवर Eskimo के लिए गोपन

का काम करते हैं। स्थल से उन्हे इतना भोजन प्राप्त नहीं होता, जितना की समुद्र से। समुद्र में भी-
 हवेल तथा अन्य मछलियों की बहुतायत हो जाती है। Eskimo चमड़े की बड़ी नाव द्वारा
 शिकार करते हैं। हवेल का शिकार प्रायः साफ़ है। शृष्ण ऋतु में सील भी धुप सेवन के
 लिए उपयुक्त हैं। सील की खाल पसल का SKimo भी उनकी आरतों का अनुकरण करता
 हुआ इनके नजदीक पहुंचकर प्राप्त करता है।

उपकरण (Element) :-> SKimo जाति के लोग धौंसा तथा अन्य उपकरण बनाने में आदिम जातियों
 में आशुषी हैं। ये जानवरों की हड्डियों से स्लेज गाड़ी बनाते हैं जिसे कुत्ते
 खींचते हैं। इसी प्रकार समुद्र में आखेट करने के लिए चमड़े की नाव घस छो से बनाते हैं
 जिसमें पानी का स्तर नहीं हो सके। शिकार करने के लिए हड्डी के बने नोकदार हारपुन का
 प्रयोग करते हैं। ये कई प्रकार की भाजों का भी व्यवहार करते हैं। बड़ी बड़ी मछलियों
 को पकड़ने के लिए जाल बनाते हैं, जिसका ये प्रयोग करते हैं। वे चमड़े को आपस में
 सीका तम्बु बनाने तथा वस्त्र बनाने में प्रवीण होते हैं। यही कारण है कि आदिम जातियों में
 SKimo विभिन्न प्रकार के उपकरण बनाने में सुगम्य बुद्धि वाला माना जाता है।

वातावरण से सम्बंध

अत्यंत बारी लोहों के समुद्र में जाने से SKimo के रहन-सहन में परिवर्तन हुए हैं। अब वह अपने
 पारम्परिक उपकरणों के साथ-2 विकसित लोहों से प्राप्त बंदूक का भी उपयोग करता है। हड्डी की
 खुई का स्थान लोहे की खुई ने ले लिया है। वस्तु अभी भी वह स्थानिय वातावरण के तल से
 पूर्वतः प्रभावित है इनका भोजन अभी भी मांस है, क्योंकि इस वस्तु वातावरण में कोई अन्य सस्य
 सामग्री उपलब्ध नहीं है। वस्त्र तथा आवास भी स्थानीय साधनों के अंशक हैं। आखेट की
 मध्यम प्रमाणा शिकार के कारण इस शिकारी का प्रतिष्ठा मिलती है। प्रत्येक लोह पर वह किसी से मांस
 उधार लेता नहीं था। क्योंकि इससे उसकी प्रतिष्ठा को ठोस पहुंचती है। इस समाज में पुरुषों
 का कार्य शिकार करना तथा स्त्रियों का कार्य खेतों में रूकान नीतरी काम करना। पुरुष शिकार
 का वही स्थान नहीं था। जहाँ स्त्री वर्गों में आत्म स्वतंत्र है। इस प्रकार SKimo के भोजन वस्त्र
 आवास एवं सांस्कृतिक संगठन पर प्राकृतिक वातावरण का प्रत्यक्ष प्रभाव झलकता है।

आधुनिकी काय

श्वेत जाति के समुद्र से कनाडा के 17000 SKimo के जीवन में व्यापक परिवर्तन हुए हैं।
 द्वितीय महा युद्ध के बाद राजा एवं हवडि अर्थ पर इन्हें नौकरीया मिलने लगी। 1920 तक फरवारी
 पुरुषों को पकड़ने का धंधा मध्यपूर्व हो गया। सरकारी प्रोत्साहन से इन्हें पहले से तैयार धरोत्री
 वस्त्रियों में तैयार का नक्कली, पैकिंग आदि धंधों में लगाया गया।

प्रति: इनका खाना बसोरा जीवन तथा बर्फी के धरोथा तृणुषों में रहने
 की प्रथा अब नये धरो आनेसे बनाये मकानों के कारण समाप्त प्राय है।